

扎实推进建设乡村全面振兴的意见

(二〇二六年一月三日)

农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色。“十四五”时期，农业综合生产能力迈上新台阶，脱贫攻坚成果巩固拓展，农民生活水平显著提高，乡村全面振兴取得明显进展。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，要加快补上农业农村领域突出短板，加快建设农业强国。2026年是“十五五”开局之年，做好“三农”工作至关重要。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，认真落实四中全会部署，全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神，坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，坚持和加强党对“三农”工作的全面领导，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，锚定农业农村现代化，以推进乡村全面振兴为总抓手，以学习运用“千万工程”经验为引领，以改革创新为根本动力，提高强农惠农富农政策效能，守牢国家粮食安全底线，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，努力把农业建成现代化大产业、使农村基本具备现代生活条件，让农民生活更加富裕美好，为推进中国式现代化提供基础支撑。

一、提升农业综合生产能力和质量效益

(一)稳定发展粮油生产。粮食产量稳定在1.4万亿斤左右。坚持产量产能、生产生态、增产增收一起抓，加快推进新一轮千亿斤粮食产能提升行动，促进良田良种良机良法集成增效，推进粮油作物大面积提单产。因地制宜优化农业生产结构和区域布局，推动粮食品种培优和品质提升，实施粮食流通提质增效项目，促进产销对路，优质优价。巩固提升大豆产能，做好产销衔接。拓展油菜、花生、油茶等生产空间，扩大油料多元化供给。推动棉花、糖料、天然橡胶等产业平稳发展。深入推进行粮节约和反食品浪费行动。

(二)促进“菜篮子”产业提质增效。坚持农林牧渔并举，推动构建多元化食物供给体系。强化生猪产能综合调控，巩固内牛、奶牛产业纾困成果，促进供求平衡、健康发展。多措并举促进乳制品消费。支持发展青贮玉米、苜蓿等饲草料生产，促进草原畜牧业转型升级。支持设施农业更新改造，稳定发展蔬菜生产，推进深远海养殖和现代化远洋捕捞，积极发展森林食品和生物农业。严格落实食品安全责任制，强化多部门协同和全链条监管，严查严惩非法添加和农兽药残留超标等问题。

(三)加强耕地保护和质量提升。严守耕地红线，统筹农用地布局优化，严格耕地占补平衡管理，规范补充耕地质量验收，制定耕地保护专项规划。坚决打击各类破坏耕地违法行为，扎实推进农村乱占耕地建房整治工作，严防“大棚房”等问题反弹回潮。着眼保护耕作层和粮食生产能力，优化耕地调查规则，完善设施农用地管理制度，稳妥有序做好耕地“非粮化”整改和撂荒地复耕利用。分区分类高质量推进高标准农田建设，完善立项、建设、验收和管护机制，强化资金监管，加大土壤改良和地力提升力度。推进大中型灌区现代化建设与改造，强化高标准农田渠系与灌区骨干工程衔接。健全永久基本农田进出劣出管理机制。实施新一轮黑土地保护工程，扎实推进盐碱地综合利用和酸化耕地治理。在确保省域内耕地保护任务不降低前提下，稳妥有序退出河道湖库影响行洪安全等的不稳定耕地。

(四)提升农业科技创新效能。统筹科技创新平台基地建设，加强农业关键核心技术攻关和科技成果高效转化应用，培育壮大农业领域科技领军企业。深入实施种业振兴行动，加快选育和推广突破性品种，推进生物育种产业化。加快高端智能，丘陵山区应用农机装备研发应用，加强林草机械装备研发推

广。因地制宜发展农业新质生产力，促进人工智能与农业发展相结合，拓展无人机、物联网、机器人等应用场景，加快农业生物制造关键技术创新。深化农业科研院所改革。推进基层农技推广体系改革与建设，推动农业科技成果转化入户。深化涉农高校教育教学改革，以需求为导向加快新农科建设，推动涉农专业人才定向培养。

(五)强化农业防灾减灾体系建设。开展农业气候资源普查和区划，加强气象、水文、地质灾害监测预报预警，提高应对极端天气能力。推进大江大河控制性枢纽、堤防达标提标和蓄滞洪区建设，强化病险水库、大中型病险水闸除险加固，加强农田沟渠修复整治，中小河流和平原涝区治理，提升山洪沟风险管控与防洪治理能力，做好灾害设施恢复重建。加强北方地区防洪排涝体系建设，适度提高工程建设标准。加强抗旱应急水源工程和农田排涝设施建设，健全救灾机具配置和应急调用机制。强化病虫害统防统治，推进重大动物疫病联防联控。推进农田防护林建设，加强森林草原防灭火工作。

(六)促进农产品贸易和生产相协调。推进农产品进口多元化。培育具有国际竞争力的农业企业。支持扩大优势特色农产品出口。依法严厉打击农产品走私。积极参与国际粮农治理。

二、实施常态化精准帮扶

(七)健全常态化帮扶政策体系。落实常态化帮扶责任，稳步提升“三保障”和饮水安全保障水平，守牢不发生规模性返贫致贫底线。把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，保持财政投入、金融支持、资源要素配置等方面政策总体稳定。强化开发式帮扶，增强内生动力，发挥社会救助兜底保障作用，推动帮扶政策同向集成。保持中央财政常态化帮扶资金规模及省市两级投入资金规模稳定，县级可根据帮扶任务合理安排资金。

下转第四版

2026年2月

4

星期三

乙巳年十二月十七

中共大理州委主管主办

大理州融媒体中心出版

国内统一连续出版物号

CN 53 - 0011

邮发代号 63 - 37

第11315期

今日 8 版

今日导读

第2版

旅居弥渡县三合村：花样时光 自在由你

第3版

产销两旺 宾川果蔬香飘全国

第5版

根植于文化记忆的年味历久弥新

我州召开2026年春节慰问驻军部队座谈会

本报讯(记者 杨一薇 王光保) 2月3日下午，我州召开2026年春节慰问驻军部队座谈会，畅叙军地情谊，共贺新春、共谋发展。

州委书记、大理军分区党委第一书记、州双拥工作领导小组组长杨国宗出席会议并讲话。州委副书记、州长陈真永，州委副书记陈汉，州人大常委会主任张剑萍，州政协主席程鹏出席会议。州委常委、大理军分区大校政治委员雷鸣主持会议，大理军分区大校司令员汤小平代表驻军部队发言。

杨国宗代表州委、州人大常委会、

州政府、州政协和全州各族干部群众，向驻大理解放军、武警部队官兵，广大民兵预备役人员，海军大理舰官兵，军队离退休干部，伤残军人，转业退伍军人，军属等致以崇高的敬意和诚挚问候。

杨国宗指出，2025年，面对繁重艰巨的改革发展任务，州委团结带领全州广大党员干部群众全力拼经济、拼发展、拼落实、拼位次，经济发展稳进提质、生态效能量增值、绿美城乡振兴焕颜，群众生活更加美好。“十四五”顺利收官，高质量发展迈出坚实步伐。过去一年，驻大理部队始终把驻地当故

乡、视人民为亲人，积极投身大理经济社会发展和现代化建设，出色完成抢险救灾、生态保护等任务，共同谱写了双拥工作的崭新篇章。

杨国宗强调，要深入贯彻习近平总书记关于双拥工作的重要论述和重要指示批示精神，牢固树立国防意识和全局观念，聚焦军队建设和改革重点，加强资源整合，密切军地协作，立足备战打仗，主动服务国防和军队现代化建设。要统筹现役军人和退役军人的实际需要，用心用情帮助解决军人关心的子女教育、家属就业、父母养老等问题，扎实

做好退役安置、就业创业、抚恤优待和困难帮扶等工作。要支持军队立足自身优势，积极参与地方经济社会建设，在推动高质量发展、实施生态保护、加强对地方帮扶、维护平安稳定等方面发挥更大作用。要在深化改革创新中提升双拥工作质量和成效，巩固双拥模范创建成果，壮大双拥社会基础，推动双拥工作决策部署落地落实，不断开创双拥工作新局面。

会上，与会领导慰问了部队官兵、退役军人和优抚对象代表。

杨瑜、杨松出席，驻大理各部队有关领导、州级相关部门负责同志等参加。

杨国宗走访慰问退休老干部并到州级北片区老干部活动中心调研

本报讯(记者 李迪 杨福寿) 在新春佳节即将来临之际，2月3日上午，州委书记杨国宗在大理市走访慰问部分退休老干部，并到大理州级北片区老干部活动中心调研。他强调，要用心用情、精准精细做好新时代老干部服务保障工作，汇聚智慧力量，共同推动大理经济社会高质量发展。

“您家里一切都好吗？身体怎么样？提前给您拜个早年！”杨国宗先后来到退休老干部马国盛、袁爱光、杨曼家，与他们促膝交谈，关切询问他们的身体、生活等情况，并向他们介绍大理

的发展近况，认真倾听意见建议。

杨国宗表示，过去一年，面对严峻复杂的经济形势和艰巨繁重的发展任务，州委保持发展定力、顶住下行压力，团结带领全州广大党员干部群众，全力拼经济、拼发展、拼落实、拼位次，扭转了经济持续低位徘徊的被动局面，全州经济运行稳步向好；洱海保护治理持续推进巩固，生态文明示范创建工作迈出新步伐，人民生活更加幸福美好。同时，我们也清醒地认识到，当前我州产业基础仍显薄弱，高质量发展的根基有待进一步夯实；随着大理文旅热度持续攀升，各方面对我

们的期望更高，监督更严，统筹发展和安全，提升服务水平的压力与挑战并存。真诚希望各位老干部能够一如既往地关心支持州委、州政府工作，多提宝贵意见，为大理在“十五五”期间实现更高质量的发展贡献智慧和力量。

老干部们对全州过去一年取得的成就表示高度赞赏。大家一致认为，州委确定的发展思路清晰明确、各项措施务实有力，未来发展前景令人期待，相信在全国上下的共同努力下，大理的各项事业必将开创新局面、迈上新台阶。

在州级北片区老干部活动中心调

研时，杨国宗实地察看活动场地、功能设施，详细了解中心建设管理、日常活动开展及服务保障等情况。他指出，老干部是党和国家的宝贵财富，活动中心是服务老同志、凝聚正能量的重要阵地。要继续提升管理规范化、服务精准化水平，充分整合利用好现有资源，切实把活动中心建设成为老同志政治引领的阵地、文化养老的乐园、发挥作用的平台，让他们更好地安享幸福晚年、共享发展成果。

州委常委、州委秘书长杨瑜，州级相关部门负责同志参加上述活动。

陈真永检查春运保障工作并慰问一线人员时强调

坚守为民初心 守护春运平安

本报讯(记者 李百祥 杨桂清) 2月3日上午，州委副书记、州长陈真永率队到云南交投集团大理管理处、大理火车站等地实地检查春运保障工作。他强调，要始终坚持人民至上、生命至上，压实细化春运各项服务保障工作，确保群众

响应、第一时间处置。要加强气象预警和风险提示，强化风险研判和动态巡查，及时发布路况信息，科学引导车辆分流，全面排查整治重点路段、桥梁隧道及临水临崖等隐患点位，配足应急救援力量和物资装备。火车站是人流集散的重要枢纽，要优化进出站流程，加强秩序维护和旅客引导，提升服务质量、温度和响应速度；做好老幼病残孕等重点群体帮扶工作，畅通求助渠道；

严格落实消防等安全措施，确保群众出行安全、有序、温暖。

陈真永强调，大理作为热门旅游目的地，春运与旅游旺季叠加，车站、机场、景区周边交通压力持续加大。要统筹运力调度和客流疏导，优化公交接驳和临时停车管理，提升通行效率。要严厉打击非法营运和客运违规行为，维护安全有序的运输市场环境，把暖心服务送到旅客身边，让大理的年味更浓、旅

途更暖、回家更顺。

检查中，陈真永还看望慰问了坚守岗位的一线交通执法人员、高速公路服务人员、铁路职工和志愿者，向他们致以诚挚的问候和崇高的敬意，勉励他们以更加饱满的热情、更加扎实的作风，圆满完成春运各项任务，让每一位归乡人感受家的温暖，让每一位游客体会到大理的真诚与美好。

周武军参加检查。

新春走基层

常应与苦荞粑粑的未了情

□ 记者 杨艳玲 杨桂清 王光保
通讯员 刘琼仙

一个苦荞粑粑引回一个“当家人”。这个苦荞粑粑是漾濞县富恒乡白莽村最具特色的一道传统美食，是白莽村一代人儿时的味道和乡愁的记忆；这个“当家人”是如今被白莽村村民推选为村党总支书记的常应，一个地道的白莽村村民。

苦荞是白莽村传统农作物，苦荞粑粑在缺衣少粮的年代是白莽村的主要食物。随着生活的改善和健康饮食的流行，曾一度淡出人们视线的苦荞粑粑重回人们的视野。

“以前我主要在城里做生意，一次偶然的机会，发现在城市里很难买到苦荞面，而在白莽村，苦荞是村里一直种植的农作物，却没能走向更广阔的市场。于是我决定回到白莽村，把村里的特色产业发展起来，把苦荞卖到更远的地方。”常应说。

白莽村的苦荞粑粑制作有很多特别之处，苦荞粑粑不苦，正是它知名度越来越高的原因之一。做苦荞粑粑的手艺，村里的彝族奶奶罗玉珍的“火塘养荞粑粑”就是白莽村一绝。很多人对她的手艺念念不忘，为了吃到罗玉珍奶奶的“火塘养荞粑粑”，不惜翻山越岭去白莽村找寻“老味道”。罗玉珍奶奶做的苦荞粑粑不仅不苦，还有烟火气、秘诀就是她用开水烫面，冷热水交替和面，并反复揉搓，最后用铁锅烙饼和火塘里的灶灰烤饼，“火塘养荞粑粑”闻起来有淡淡的荞麦香和烟火气，看起来两面干脆金黄、不焦不糊；吃起来软、糯、黏，



1月7日，常应和罗玉珍奶奶在做苦荞粑粑。

[记者 杨艳玲 摄]

一口下去，清香四溢，让人难以忘记。苦荞粑粑蘸上野坝子蜂蜜，蜜香中和苦荞的软糯，瞬间就能让人心情愉悦。

常应说：“在外的人们都会想着村里苦荞的味道、奶奶的味道、老手艺的味道、乡愁的味道。今年春节之后，我们计划把村里以前的传统产业、特色产业发展起来，让老百姓实现增收致富。”

白莽村像是大山赠予的“天然货架”，盛产荞麦、核桃等，村民们拥有丰富的资源却缺少变现的思维和能力。

2016年回村后，常应利用自己以前经商的销售网络，把白莽村的农产品连绵不断地销往大山外。随着能力的提升和村民的认可，2021年常应被推选为白莽村党总支书记、主任。上任后，他不负众望，带着群众修路、发展产

业、积极找增收的门路，白莽村的振兴之路也越走越宽。

“今年我们准备结合富恒乡土地整理项目，种植1500亩苦荞，并带动周边的农户种植500亩，将苦荞种植规模发展到2000亩以上，还要结合文旅项目，邀请更多游客来赏苦荞花、吃苦荞饼、在苦荞地里露营，把白莽村的苦荞打造成品牌，推广出去。”常应说。